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SEBEHODNOCENI

Stejné jako v pracovnich seSitech pro treti a Ctvrty ro¢nik,
jsou i v materialech pro paty ro¢nik pfipraveny reflektivn{
aktivity na konci kazdé kapitoly. Tyto aktivity jsou opét
nazvany shrnuti a nabizi uciteldm, privodcim a zakam pri-
lezitost k ziskani nebo poskytnuti zpétné vazby k ukonéené
kapitole, popfipadé k dalsim oblastem, které povazujeme
v otdzce ucenfi za dlleZité. Vybrali jsme opét vyzkousené
aktivity, které jsou pestré z mnoha pohled(, tak aby zau-
hodnoceni je kli¢ova. Uvedené aktivity jsou (mély by byt)
jen zlomkem uceleného konceptu, ktery si kazdy vybere. Je
jen navas, zda shrnutf se svymi Zaky vyuZijete a zaradite je
tak do vaseho zplsobu hodnoceni, nebo ne. Jiz v predcho-
zich metodikach jsme podrobnéji tuto myslenky popisovali.
Pokud tedy s nasimi materialy zacinate pracovat az nyni,
povaZujeme za dulezZité, abyste si text v predchozich
metodikach precetli.

Dékujeme.

Nynf jen pro pripomenuti nékolik kli¢ovych myslenek:

® \/Sechna shrnuti vyzaduji dostatek ¢asu, coz je u kazdého
zaka individualni, a je potieba s tim poditat.

e S reflektivnimi aktivitami (shrnutim) je potfeba pracovat
dobrovolné, s chuti a virou, ze tyto aktivity maji vyznam
pro vzdélavaci proces.

e Samotné vyplnéni textu do shrnuti nemusi prinést poza-
dovany efekt, dilezitou soucasti téchto aktivit je diskuze
(nebo jiny zplsob dalsi prace s vyplnénym materialem).

e Nahlédnuti do vyplnéného shrnuti by mél zak/Zakyné
vzdy odsoubhlasit.

Nyni vkladame metodicky komentar k jednotlivym kapi-
tolam, ktery doporucujeme predist pfed zahajenim prace
v kapitole. Uvadime nase zkusenosti s témito aktivitami
a nabizime mozZnosti, jak je mdZete uchopit. Nabizi se néko-
lik variant, jak je mozné jednotlivé aktivity realizovat: Zaci
pracuji samostatné, ve dvojicich, ve skupinach nebo jako cela
tfida spole¢né s ucitelem (priivodcem). Osvédcilo se ndm
formu kombinovat v rdmci jedné aktivity a z dlouhodobého
hlediska zajistit jejich pestrost.
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1. Opakovaci tlohy

SHRNUT(

Chram poznani a prani

Paty rognfk mézZe byt pro nékoho p¥fpravnym rokem na velkou zménu. Néktefi budete pokraZovat na
druhém stupni vasi koly, jini se rozhod pro ia nebo jazyk 3kolu... Pojd' se nyni zamyslet
nad sebou, jaké mas prani. Co by sis pral/a, aby se stalo? Pokud jsi jesté doposud nad tim nepiemyslel/a,
nevadi, dej si ¢as a k pojmenovani se méizes vratit pozdéji.

Dopiej si chvili &as a zamysli se nad dosavadnimi Gspé-
chy v matematice, kterych jsi jiz dosahl/a (nap. Ve dru-
hé t¥ide jsi byl/a Gsp&nym Fesitelem Cvréka. Minuly rok
jsi zvladl/a v gradovaném testu nejnarocnéj3f dlohy.).

Letos bys mél/a obstét v téchto matematickych ob-
lastech (nazvy sloupi). Podivej se nyni na sviij vysledek

»diagnostického” testu nebo zalistuj v pracovnim sesitu
ze &tvrtého roéniku a vyhodnot, jak se ti v jednotlivych
oblastech dafi. O co se mize3 opfit a na éem miize3
stavét? Vybarvi sloupy tak vysoko, jak se ti v dané ob-
lasti dafi.

Béhem vyhodnocovani jsi mozna objevil/a téma, ve l
kterém jsi jesté nejisty/nejista a na kterém bys rad/a I —l
zapracoval/a. Zapi3 si nasledujici konkrétni krok, ktery
maze$ udélat, aby ses v dané oblasti zlepsil/a.

Tuto aktivitu ,Chrdm poznani a prani” zafazujeme na Gvod
paté tridy, protoze vnimame jako dulezité dat hned na
zacatku skolniho roku zak@m prostor zrekapitulovat svj
pokrok a stanovit si cil. Davdme jim prileZitost uvédomit
si, co jiz maji v oblasti matematiky za sebou, a zaroven se
zamyslet nad tim, s ¢im by radi z patého rocniku odchazeli.

Je vhodné se i v roli ulitele na tuto aktivitu predem
pfipravit. Uvédomit si (i zapsat), kterd klicova témata jiz
mame s zaky za sebou, i zamyslet se nad jednotlivymi Zaky
a klast si otazky typu: Ktefi Zaci se budou chtit dostat na
gymnazia? Jak je podpofim? Ostatni budou pokracovat na
druhém stupni? Co budou potiebovat, aby byli Gspésni? Nenf
nahodou ve tfidé nékdo, na koho mi nezbyval z rdznych
dlvodu cas a letos by si zaslouzil moji vétsi podporu? (Je
mozné, Zze budouci ,gymnazisté” budou mit jednou tydné
Uplné jinou skupinovou praci a budou si pracovat na ,svém®,
napf. naroc¢nych Ulohach z pfijimacich testd z minulych let).
Uvahy tohoto typu ndm pomohou pfi vedeni této reflektivni
aktivity.

Na spodnf tfi fadky si Zak zapisuje svoje tfi nejvétsi mate-
matické Uspéchy, napt. ve druhé tridé jsem byl velmi Uspésny
resitel slovnich Gloh, ve treti tfidé jsem obstal na 90 % ve
Scio testech, osvojil jsem si tabulku nasobkd. Pojmenovan{
Uspéchd je nesmirné dlilezité pro posileni sebevédomi ditéte.

+Uspéch plodi dalsf Gspéch.”

Do sloupct si mize kazdy zak vypsat sva témata, ve
kterych si je jisty a dosahuje v dané oblasti dobrych ¢i vyni-
kajicich uspéchl (navrh moznych témat: krychlové stavby,
rovnice, zlomky, prednost operaci, pisemné nasobeni/
témata (ucitel je mGzZe mit predem pfipravené na kartickach
s ukazkami Uloh), se kterymi jsme se na cesté objevovanf{
matematiky setkali. Témata zapiSeme na tabuli nebo jinym
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Kira vybarvila riZové, jak dlouho si ¢etla,

a zelené, jak dlouho cvicila.

a) Kolik minut si ¢etla? Jaka je to ¢ast hodiny?

b) Kolik minut cvi¢ila? Jakd je to ¢ast hodiny?

c) Kolik minut si ¢etla a cvi¢ila dohromady?
Jakou ¢ast hodiny vénovala témto ¢innostem?

Ucitel ujasni, Ze cifernikem je zndzornéna jedna hodina.

VYPOCITEJ POMOCI CIFERNIKU.
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Z izomorfismu uloh 9 a 1 mdze zak odhalit strukturalni
reSeni. Zlomky uvede na spole¢ného jmenovatele. Tedy
v Gloze a) 1+2, v dloze b) 2+1 atd. Zaka, ktery toto objevi,
zadame, aby objev ukazal tridé.

VYPOCITEJ POMOCi ZLOMKOVE ZDI.

2 3+ O 143
b) 3+ 0 i+
9 3+ f 3+d

V diskuzich Zaka mohou byt objeveny zajimavé postupy.
Napfiklad u tlohy ) nahradime § souctem =+ a na zed
prilozime pravitko k rysce % V desatém radku vidime, Ze
%je pét %. K tém pfi¢teme dvé % a mame vysledek %.

VYPOCITEJ POMOCI CIFERNIKU:

a) s+3 b) 5+3 9 i+i d) 5+
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@ KIRA VYBARVILA RUZOVE, JAK DLOUHO SI CETLA A ZELENE, JAK DLOUHO CVICILA.

Ucitel mGze polozit dopliiujici otazku:
Jaka cast ciferniku je bila?

Vysledky:

a) 15 min, tedy l— hodiny;

b) 20 minut, tedy% hodiny;
¢) 35 minut, tedy % hodiny.

Zlomky mazeme séitat
i pomoci ciferniku! Napfiklad:
% hod + % hod =15 min + 20 min =
=35min a toje % hod.

Vysledky:

a)3,b) 1,01 dE=24=2

Uloha poméha zakaim nahlizet na zlomky jesté z dalsiho Ghlu.

Vysledky:
3 1y 2 7 5 8_4_2¢61
a) 5,b) 3,09 5,d) Z,e) 5=5=51 5

V lloze 12 z ucebnice byl zlomek vizualizovan ,ty¢i*, zde
je vizualizovan cifernikem. Propojovani prace s riznymi
modely zlomk{ pomaha zakdm k jejich hlubSimu porozuméni
a predstavam o operacich s nimi.

V KRABICCE BYLO 30 LENTILEK. ELMAR JICH SNEDL TRETINU, ARIANA JICH SNEDLA SESTINU A KIRA JICH SNEDLA PETINU.

V krabicce bylo 30 lentilek. Elmar jich snédl tfetinu, Ariana jich snédla $estinu a Kira jich
snédla pétinu.
a) Snédla vice lentilek Ariana, nebo Kira? O kolik? Jaka ¢ast vSech lentilek to je?

b) Snédl vice lentilek Elmar, nebo Ariana? O kolik? Jaka ¢ast viech lentilek to je?

c) Zbylo néco v krabiéce? Jaka ¢ast viech lentilek to je?

Podobné jako v Gloze PS 30/6 se zde pracuje s poctem (nikoli
veli¢inou). Zaci mohou fesit Glohu modelovanim.

Vysledky:
Elmar snédl 10, Ariana 5 a Kira 6 lentilek.
a) Kira snédla vic nez Ariana o, 31—0.

5_1
"30 6
c) V krabic¢ce zbylo 9 lentilek, coz jsou %.

b) Elmar snédl vic nez Ariana o 5

7



PFiru¢ka uéitele > 10. Rovnice Il | UC 42-45 | PS 53-58
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Pomticky k uéebnici
© + © ikony zvitatek Dédy Lesoné
© sada vagonkd

Pomticky k pracovnimu sesitu

@ + ® sada vagonka
O + @ ikony zvitatek D&dy Lesoné

@ niizky, papir

o ROVNICI S VAGONKY....

Cile uloh

O - © + © buduje nastroje
na resenf linearnich rovnic,
prepisuje rovnice v riznych
prostredich do formalizovaného
zapisu

6 prepisuje formalizovany zapis
rovnice do jazyka prostredi (Hadi)

© provazuje rovnice z riiznych pro-
stredi formalizovanym zdpisem

© poznévé daldi moznosti zapisu
neznamé v rovnici

@ poznava moznost zapisu
opakovaného s¢itani neznamé
jako jeji ndsobek

Rovnici s vagonky prepis do &iselné zapsané rovnice a tu pak prepis

do rovnice se zvitatky Dédy Lesoné.
a) O =0

b) 000-00)

9 00O O-ee
g QeeO-0e

008

Cilem této i nasledujici Glohy je pFepis ,rovnice” z jednoho
prostiedi do druhého (z VIackt do Dédy Lesoné a v nasle-

Vysledky:

V ramci jedné dlohy jsou rovnice:

pod plachtami stejné barvy
vagdnky stejné barvy.

© propojuje formalizovany zapis
rovnice na rovnice v rlznych
prostredich

© + @ resi soustavy rovnic
v prostred(

@ pracuje se strukturou Sipkovych
grafl

@ odhaluje stejnost situaci
popsanych slovné a grafickym
jazykem néjakého prostredi

@ + @ ziskava zkusenosti
s FeSenim soustavy linearnich
rovnic o tfech nezndmych
v sémantickém kontextu

a) x+3=06(x =3 zeleny vagdének);

b) 4 +4 +3 =6+ x (x = 4, fialovy vagonek);

€) 2+x+5+x=4+4+3+3+2+2+1(x=6,tmavé

dujici Uloze obracené). To umozni spole¢ny jazyk — rovnice

zeleny vagdnek);
d) x+2+10+x=x+1+5+5+5(x =4, fialovy vagének).

zapsana Cisly. Nejprve by tedy Zaci méli umét prepisovat
jednotliva prostfedido rovnice. Dané prosttedi se pak stava
nastrojem nafeSenf rovnic. Provazovani pfibuznych prostredi,
jako je zde napriklad prostredi Vlacky a Déda Leson, ma
ten vyznam, Ze si Zaci v mysli vybuduji hustsi sit navzajem
propojenych poznatk.

Pribuznost téchto prostredi objevi néktefi Zaci jiz ve
3. ro¢niku a nemaji problém prevést jedno prostredi pfimo
do druhého bez zapisu rovnice.

e ROVNICI SE ZViRATKY...

Rovnici se zvifatky Dédy Lesoné prepis do &iselné zapsané rovnice
a tu pak prepis do rovnice s vagonky.

a) =) V ramci jedné dlohy jsou
b) 7 O = ;}. J. J. © za maskami stejné barvy
) u Eﬁ 98- @ stejna zvitatka.

d PEPHY =77

Ulohy ve zvitatkach DL:
a) maska + husa = beran (maska = husa);
b) pes + pes + husa = beran + maska (maska = pes);

c) kocka + maska + koza + maska = pes + pes + husa +

+ husa + kocka + kocka + mys (maska = beran);

d) maska + koc¢ka + krava + maska = maska + mys + koza +

+ koza + koza (maska = pes).

Vysledky:
rovnice:
a) x+4=10(x =6, beran);
b) 5+x+2=3+3+3+2(x=4,pes);
¢) 0+4+1+1=x+x+6(x =5, koza);
d) 6+6+4+4+x=5+5+x+x(x=10, krdva);
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